






State cu teritorii de formă 
poligonală neregulată-

Austria, Slovacia,Eritreea, 
Nepal,Armenia

State cu teritorii 
fragmentate-Grecia, 
Filipine, Indonezia,Fiji

State cu teritorii cu formă 
alungită-Chile, Vietnam, 

Norvegia,Portugalia,Ghana















 Capitala este un oraş care concentrează autoritatea administrativă şi politică dintr-un 
stat sau provincie.Ea poate fi:
§ naturală (care a evoluat natural de la primele stadii de urbanizare, până la statutul de oraş 

capitală: Paris, Londra,Bucureşti, Atena, Belgrad) 
§  artificială (creată pentru a îndeplini această funcţie: Brasília,Nur Sultan, Islamabad, Canberra, 

Yamoussoukro). 
În unele state,atribuţiile capitalei sunt împărţite între două sau mai multe oraşe, 

aceste state având așa numitele capitale divizate: în Olanda (Amsterdam, cu palatul regal, şi 
Haga,cu sediul parlamentului), în Bolivia (Sucre,capitala legală şi La Paz cu sediile parlamentului 
şi guvernului), în Africa de Sud (Pretoria – cu funcţia administrativă, Cape Town – cu funcţia 
legislativă,Bloemfontein cu funcţia judecătorească) ş.a













China-Mongolia

Belgia- Nederland

Haiti-Rep. Dominicană













Insulele Diomede -este vorba de două 
insule din Stramtoarea Bering. Micul Diomede 
aparține SUA, iar Marele Diomede aparține 
Rusiei și este nelocuită. Cele două insule sunt 
situate la numai patru km distanță una de 
cealaltă, însă au ore diferite.









Granița  a fost trasată  simetric , de o parte și de alta a râului Gambia foarte meandrat, 
aceasta constând  într-o intersecție de arce de cerc, fiecare cu o rază de 10 km





















Monarhii constituționale cu monarh ceremonial

Acestea sunt sistemele în care un prim-ministru este șeful puterii executive. În 
unele cazuri primul ministru deține și puterea legislativă iar în alte cazuri puterea executivă 
este separată de legislatură deși întregul cabinet sau anumiți miniștri pot fi demiși printr-o 
moțiune de cenzură. Șeful statului este monarhul care își exercită puterea cu consimțământul 
guvernului, poporului și reprezentanților lor.



Monarhii constituționale cu monarh activ
În aceste state primul-ministru exercită puterea executivă dar monarhul are și el puteri 
executive considerabile.

Monarhii absolute-în aceste state monarhul deține puterea absolută și 
nu este supus legii.



Teocrații- state bazate pe o religie de stat unde șeful statului 
este ales după o formă de ierarhie religioasă.

State cu sistem monopartid -în aceste state puterea este concentrată 
în jurul unui singur partid politic.



Republici prezidențiale fără prim-ministru-acestea sunt țările în care președintele 
este atât șeful statului cât și șeful executivului. În general nu există prim-ministru însă unele 
țări au unul, dar acesta este supus președintelui.





Republici semiprezidențiale- în sistemele semi-prezidențiale există de regulă atât un 
președinte cât și un prim-ministru. În asemenea sisteme președintele deține autoritatea 
executivă, spre deosebire de republica parlamentară, dar o parte din rolul de șef al guvernului 
este îndeplinit de prim-ministru.



O republică parlamentară este un 
sistem în care un prim-ministru este atât șeful 
puterii executive cât și șeful puterii legislative. 
Gradul de putere executivă al președintelui 
poate fi destul de semnificativ (de exemplu, 
Pakistan), mic (de exemplu, India) sau 
inexistent (de exemplu, Irlanda). Acolo unde 
președintele deține puțină putere executivă 
sau deloc, funcția sa este una simbolică.
În statele cu formă de guvernământ 
parlamentară (ex: Germania), prim-ministrul 
(sau cancelarul) este șeful guvernului, 
autoritatea executivă în stat.
Guvernul este numit de către Parlament, iar în 
unele cazuri Parlamentul alege și Președintele 
țării. În majoritatea cazurilor, președintele are 
rolul de a media conflictele politice și de a 
reprezenta pe plan extern țara, neavând 
atribuții executive.



Sistemul directorial conține elemente ale sistemului prezidențial și 
parlamentar. Într-un sistem directorial un consiliu exercită atât puterea prezidențială cât 
și puterea guvernamentală. Consiliul este ales de parlament dar nu este supus acestuia 
pe durata mandatului.



Structura de stat (administrativă)
Statul unitar este o formă de stat în care există o singură putere constituțională 

competentă să stabilească reguli aplicabile pe întregul teritoriu, activitatea de guvernare 
difuzându-se de la centru pe cale ierarhică, o singură putere politică la nivel central și local, un 
singur rând de organe centrale (parlament, guvern, președinte etc.), o singură ordine juridică 
întemeiată pe o constituție unică, iar populația are o singură cetățenie.



O republică federală este o federație de state cu o formă de guvernământ 
republicană. Federația este compusă dintr-un număr de state care se autoguvernează, care 
sunt unite la nivel de guvern federal. În orice federație, spre deosebire de un stat unitar, 
guvernele autonome la nivel statal sunt definite constituțional, fiind protejate de orice 
intervenție unilaterală care ar putea fi luată la nivel federal.





























Unele state îşi au teritoriile sau părţi din teritoriu incluse în interiorul altor state. 
Ele se numesc enclave  (faţă de statul în care sunt localizate). Ex.:San Marino, Vatican, 
Lesotho.
 Exclava este „o parte a unui stat care este separată de statul de bază şi care este 
înconjurată de teritoriul altui stat”. Ex.: Kaliningrad (aparţine Rusiei), Ceuta şi Melilla 
(aparţin Spaniei)







Test.Geografie politică

• https://docs.google.com/forms/d/16eEPFfyelPWCBT2DMFj33VZF7e9NOp8TxW
N-euikul0/edit
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